

财经透视 蔡道铝

美国高通胀对全球经济的影响及启示

从宏观来看，美国经济整体较为稳定；但微观之下，许多领域已开始出现通货膨胀加剧的现象。

根据美国公布的1月份消费价格指数（CPI），美国核心通胀率升至1982年以来最高水平，达到7.5%。

即便美国政府最近增发了国债——大部分被美联储购买，也仍然无济于事。一旦美国政府拖欠债务，全球金融市场都将受到影响。

此外，如果美国试图通过提高利率来缓解通货膨胀，中国和其他亚洲国家可能会受其影响，进而调整本国的利率和汇率政策。

通常情况下，通货膨胀这个话题对于一些年轻的经济学学生来说，似乎还很遥远。因为在我看来，人们谈论的通货膨胀仿佛是一种神秘现象，甚至是遥不可及，或者只在一些发展中国家存在，但从来不会在美国或其他发达国家出现。

他们之所以对通货膨胀缺乏了解，部分原因是几十年来，美国经济都处于相对稳定的时期，这一阶段又被称为“大稳健时期”（Great Moderation，从1980年代中期到2007年）。

在此期间，美国经济一直在稳定、持续地增长，且通胀率较低。因此，一些分析人士认为，高通胀是发展中国家特有的问题，而经济学家则对通胀有一种不健康的痴迷。

另外，尽管欧洲央行、日本央行和美联储采取了激进宽松的货币政策，但都未出现通货膨胀的情况，这一事实更加强化了这种观点。

但如今，这种局势正在发生转变。

2008年至2009年发生的金融危机，加上2021年美国居民消费价格指数飙升了7%，是过去30年来涨幅最高的一次，让我们对高通胀有了新的认识。

令人担忧的是，冠病疫情期间，政府为避免出现经济衰退而采取的政策，可能是造成经济动荡和高通胀的导火索，从劳动力市场、房地产到金融市场都因此受到影响。为防止市场达到通胀预期，美联储于2022年1月宣布，将采取各种方法稳定就业和物价。这对投资者似乎暂时起到了安抚的作用。

沃尔克对抗通胀的巨大代价

就发达国家而言，通货膨胀并不是一个陌生的概念。1980年代初，美联储时任主席保罗·沃尔克（Paul Volcker）及其团队意识到，美国当时出现的两位数通胀率，对经济增长和充分就业已经构成了严重威胁。

截至1970年代末，美国的通货膨胀率已上升至11%以上，长期利率（10年期国债）也超过了11%。一般来说，长期利率反映市场对通胀率的预期，因此这两个指数会同时产生变化。

1980年代早期的长期利率也高于12%，市场则已经从过去的宽松货币政策中，调整了对高通胀的预期。当时，沃尔克决定减少货币供应和信贷，希望借此降低通货膨胀率和长期利率。结果事与愿违，在这种政策下，长期利率不但没有立即下降，反而进一步上升。

到1984年底，10年期利率已超过14%，远高于美联储采取措施之前的水平。人们开始质疑沃尔克降低通胀率的做法。整个市场在历史高通胀的背景下继续运行，最终导致了美国1980年至1982年经历严重的经济衰退。这一惨痛代价带给我们的教训是：如果一个可靠（不完善的）的货币管理机构不能管理市场预期，对抗通货膨胀就会在经济方面付出高昂代价。

目前的通货膨胀是否会带来危害？

无论是缓缓而至还是突如其来，通货膨胀，都对经济十分不利，因为通胀结果若与市场预期不同，就会改变资产的有效收益率。

目前的美国10年期国债市场数据表明，预计

2021年的通货膨胀只是暂时现象。当下收益率低于2%，而2021年的通胀率为7%，这表明市场对未来通胀率的预期不会更高。

如果市场预计高通胀将长期存在，那这些债券的收益率会比现在高很多，以此来反映美元购买力下降的事实。

遗憾的是，市场预期可能低估了高通胀的威胁性。全球供应链中断可能是引发2021年全球通胀率上升的原因之一，即使这种情况可能是暂时的，我们也应重视积极的财政刺激和宽松的货币政策，在当前高通胀情况下所发挥的作用，尤其对于疫情下的美国来说。

为了减轻疫情对经济造成负面影响，美国联邦政府发行了额外的国债，其中大部分都被联邦储备银行购买。在疫情期间，美联储购买了财政部发行的3万亿美元国债。同样在这一时期，这些国债占国内生产总值（GDP）的比例从100%增加到了140%。换句话说，要偿还美国政府发售的逾期债务，需要一年多的GDP。

对全球经济的潜在影响

美联储的一举一动可能会对全球经济造成影响。随着美国经济通胀预期上升风险增加，美联储可能会提高联邦基金利率（短期利率）的目标范围，并减少购买国债。这将使债券价格下跌，全球市场利率上涨。

显而易见，美国加息必然会影响到其他国家的经济发展和资产市场，包括中国等亚洲国家。

过去，借贷成本上涨会降低人们对耐用品的需求，包括住房在内的资产价值也会进一步下降。因此房地产和金融市场对长期利率的变动尤其敏感。

美联储抑制通胀的政策还可能会限制亚洲的货币管理机构。如果美国想通过提高利率的方式来缓解通胀，这可能需要中国和其他亚洲国家对本国的利率和汇率政策进行相应调整。

倘若美国加息后，亚洲地区国家没有同时提高利率，那就可能出现资本外流的情况，因为投资者会试图在高利率经济体中寻求更高的回报。

如何应对未来挑战？

从根本上说，讨论高通胀率是否会长期下去，相当于在讨论美国政府未来是否能提高财政盈余。截至目前，美国市场将政府发生巨大财政赤字的原因，归结于当下的特殊时期；但通常来看，债务危机往往会在我们最意想不到的时候发生（例如在欧债危机中，许多国家都面临着偿债问题）。

假如美国政府在未来不能维持财政盈余来偿还债务，则可能出现以下情况——一种是美国政府出现债务违约，对全球金融市场造成严重影响；另一种是美联储将其债务货币化，即美国凭空印钱来偿还债务。

毫无疑问，这两种方式都可能对美国和全球经济造成严重伤害。一旦通胀预期失控，必定会带来严重和长期的经济衰退。就此看来，改革财政结构、采取切实可行的货币政策、对建立稳定、可持续的宏观经济环境至关重要。

1960年至1980年，拉丁美洲经济动荡现象就是一个明显案例。该地区的中央银行为政府增加支出所产生的赤字提供资金支持，因而产生了严重的通货膨胀。最终，拉丁美洲的许多国家不得不宣布无法再履行对国际债权人的义务。

在美国的财政改革中，缓解通胀需要金融机构和财政部门之间的协调合作，采取一致政策。

总之，想要稳定通胀预期，避免全球经济衰退，财政改革可能需要越早进行越好。

作者是新加坡国立大学商学院策略与政策系

高级访问研究员

本文观点不代表新加坡国立大学商学院